附件2：
第八届“陕西宝深杯”中国砖瓦行业技术革新奖
获奖奖项名单
一、A类（技术改造类）1项
申报项目名称：年产5000万块清水砖地砖生产线技改项目
完成单位：黄冈市华窑中扬窑业有限公司
项目成果主要内容：利用丰富的天然气为燃料制砖，产品为清水墙砖、地面砖，产品质量好，外观美观、细腻光泽，耐酸耐腐蚀，强度高，得到了建筑小区、商场广场的广泛使用，使用效果良好。一改内掺煤烧砖，减少能耗和污染。
关键技术
为确保砖坯干燥同时不受季节的影响，将现有的两条干燥室分为预干燥室和主干燥室两种规格，预干燥室利用天燃气烧结高温烟热将砖坯进行初步干燥脱水（干燥后的砖坯含水率小于10%），主干燥室则利用焙烧余热对砖坯进行系统干燥（干燥后的砖坯含水率小于1%），干燥后的砖坯再经自然凉坯线，凉坯线的作用是能够确保在干燥完以后的砖坯，在不同季节砖坯含水率有效控制在1%以下，提高干燥质量和产量，从而也达到余热利用的目的，
创新点。
1. 烧结清水砖路面砖为城市建筑及道路景观规划的首选材料。
2. 它是吸水和排水速度相等的唯一建筑材料（与其他同类材料相比，烧结砖的吸水和排水速度约高10倍），是调节大气与土壤湿度平衡的有效介质。
3. 具有耐候性，可以抵抗恶劣环境和腐蚀性物质的侵蚀。
4. 表面不施釉，不褪色，无放射性。
5. 具有良好的透水性、保水性，很好的调节空气湿度，有力缓解城市热岛效应。
实际应用效果。
烧结清水砖路面砖砌筑铺设简单、寿命长。路面砖无需砂浆及混凝土，干法施工，大量节省机械及劳动力，且易于维护，使用寿命长。铺地材料抗压值国家标准最小值>23Mpa,我们的烧结砖>50Mpa，正因如此比其他同类材料制作的砖寿命长得多约3-5倍。做到百年使用寿命，在城市最奢侈的土地上，演绎永恒的经典！
社会和经济效益。虽然普通粘土砖生产成本低，但能耗高，所需粘土资源是可耕地中的优质粘土，不符合国家墙体改革的政策。而页岩烧结清水墙砖地面砖，是以工业废渣为原料，产品质量好，附加值高，两者之间的社会效益差别大。天然气为燃料无污染无硫气。
二、B类（技术开发类）
1. 申报项目名称：ZYZ3.5——4.6米组装式隧道窑（节能高效组装式隧道窑的开发及应用）
完成单位：陕西宝深机械（集团）有限公司
项目成果主要内容：组装式隧道窑，采用框架式钢结构，内侧用高强度不锈钢螺栓依次联接保温、耐高温和高强度硅酸铝板和莫来石形成保温耐热层，框架式结构外侧连接瓦楞型外壁板，使其形成独立的隧道窑室，多个独立的隧道窑室根据用户的生产原料及工艺要求，有序组合安装便可成为一条完整的隧道窑干燥、焙烧窑炉设备；实现了砖瓦窑炉的工厂化生产。比传统隧道窑减少建造工期至少3个月，减少占地面积1/4，节省工程投资20%以上，生产效率提高30%，燃料消耗降低20%，产品质量和成品率明显提高。
关键技术：模块化现场组合安装，模块柔性连接，顶式移动气流循环干燥、内燃加外燃强制供氧、余热循环利用，隧道窑运行计算机控制。 
创新点：
（1）多个独立的隧道窑室有序组合安装便可成为一条整体隧道窑设备，从而实现了砖瓦焙烧隧道窑的工厂化制造，方便了运输，缩短了建设工期，还可搬迁移动，多次利用。
（2）各隧道窑室按照其功能又分为四种模块，即干燥模块、升温模块、焙烧模块和冷却模块；现场组合安装时，可根据用户的生产原料及工艺要求，灵活增减模块数量和隧道窑布局，整条隧道窑既可按“一”字形布置，又可将干燥段与升温段、焙烧段、冷却段呈“二”字形或“丁”字形布置，为用户灵活利用地形，节省建设费用提供了保障。
（3）各模块之间采用柔性联接技术连接，安装速度快，密封效果好，一经安装，即可投产，无需专门烘窑；运行期间可以根据需要随时停火和点火，急剧升降温，窑体不开裂、不变形、不漏气、扩大了生产的灵活性。
（4）组装式隧道窑在焙烧过程中，采用内燃加外燃和强制供氧技术，不但消除了烧结砖的黑心和黑斑现象，提高了产量质量，而且节省燃料20%，生产效率提高了30%。
（5）在组装隧道窑的干燥工艺段，配置有移动气流循环装置，移动风机从垂直方向喷入高速气流，从而打乱气流分层现象，使干燥室内在一定程度上保持截面上下气流均衡、温度一致，干燥效率高，不会出现坯体变形和裂纹现象。
实际应用效果。目前，该高效节能组装式隧道窑已经销往江西、广州、四川、河北、甘肃等多个省市县区，由于过硬的技术、先进的产品和良好的服务，得到客户的一致好评。进一步扩展边境贸易。实现砖瓦机械和窑炉装备出口同步增长。
社会和经济效益。该项目为国内首创，加之该产品对利用固体废弃物（煤矸石、粉煤灰、尾矿、页岩、污泥、建筑垃圾）烧结新型墙材，功能优异，按目前每个省区每年推广使用一套，全国至少30套，可直接为用户节省设备投资880万元，节能人力30人，年生产新型墙材18亿块（折标砖），处理固体废弃物约300万吨，万块砖耗煤可下降15%，年节标煤36000吨，余热循环利用，实现了二氧化碳、二氧化硫等废气零排放。
经济效益　　　　　　　单位：万元（人民币）
	项目总投资额
	利税总额
	回收期
	

	栏  目
年  份
	新增利润
	新增税收
	节汇创汇
	节支总额

	2014年
	380
	228
	50万美元
	折标煤1500吨

	2015年
	620
	420
	80万美元
	折标煤3000吨

	2016年1-5月
	700
	450
	30
	折标煤4200吨


2. 项目申报名称：清洁能源辊道窑立烧的平瓦全自动化生产线
完成单位：嘉泰屋面材料（肇庆）有限公司
项目成果主要内容：屋面平瓦是目前住宅建筑的一种高端产品，它优于其他诸如S瓦、J瓦、筒瓦、等，具有防风、（带自锁功能）防雨（复式高台挡水槽）防酸碱（高密度）高强度低吸水率（强度大于3000N；吸水小于6%）美观大方（新颖、庄重、美感）的特点是今后大有发展的一种屋面材料。F系列平瓦、屋瓦的防风扣与防风扣的成型装置、全自动成型生产线、五层干燥辊道窑、自动挂勾与产品自动上下链、移载机械手、高效节能辊道窑。
关键技术：从原料输入一直到产品下线分检打包，实现全自动化生产，手工操作为零。实现国内最大的单线50000件/天的生产能力。产品优等品率可达到98%以上。能耗可实现500Kcal/㎏的技术指标。通过环评，为砖瓦行业提供一个崭新的生产模式，清洁生产也会产生一种潜在的社会效益。
创新点：
（1） 实现（屋面瓦）生产全部自动化（以往都是局部自动化或某个环节自动化）
（2）利用辊道窑生产烧结瓦
（3）平瓦立烧
（4）一种采用三角搭扣具有互锁功能的新型屋面平瓦
（5）屋瓦的防风扣与防风扣的成型装置
（6）自动挂勾与产品自动上下链
（7）光伏发电在屋顶的利用
实际应用效果：个前无先例的平瓦、辊道窑、立烧、全过程自动化生产线在嘉泰集团诞生。
它标志着烧结屋面瓦的生产全面实现自动化，又开辟了一个新的领域，在提升砖瓦行业的技术水平、自动化水平、创新能力水平上又向前迈出了一大步。
社会和经济效益：该项目总投资额：15000万元，预计2016年新增利润900万元，新增税收200万元，节汇创汇：1000万元，节支总额：300万元。
3. 项目申报名称：表面处理装饰砖生产线技术装备
完成单位：中节能双鸭山建材设备有限公司
项目成果主要内容：
该项目提高我国砖瓦行业表面处理装饰砖生产线技术装备自动化、现代化水平。社会进步、人性化管理也使得劳动者对劳动强度方面有了更高要求，由体力型向技能型，由高强度劳动向低强度型转化成为社会劳动力市场发展趋势，人工工资逐渐增加，原料成本呈走高趋势使得原本利润微薄的制砖行业举步维艰，增产提效、降低人工、减少成本、增加利润成为必然，这使得大产量表面处理转世转生产线技术设备实现自动化、机械化生产成为必需。
关键技术：辊砂、粉末喷涂部分采用高频振动电机，砂子、色料散落均匀，坯条四面均可到达；滚花拉毛部分采用变频调速控制滚花拉毛辊的转速，以达到最佳的表面处理效果；泥条在封闭箱体内通过三个喷枪向坯体上表面和两个侧面施釉，多余的釉液经过集料盒加以回收，不会产生环境污染。也可以根据客户需求制作出光面，麻面，表面斑点，色斑等具有不同装饰效果的产品。
创新点：
（1）采用成套机械设备完成全部工艺生产过程，减少人工，降低工人劳动强度。
（2）增大产品范围，保证坯体外观质量，提高成品率。
（3）坯体及托板上架、下架形成方形闭环循环工作链，托板循环使用，方便维护检修及更换。
（4）应用智能机械手，快捷准确完成码坯等任务，保证了生产的高效率和高质量。
（5）广泛采用伺服电机变频器、旋转编码器，设备运行精度高，平稳可靠，控制灵活。
（6）全套工艺设备自动化生产。
（7）干燥室采用旋风设备，保证了产品干燥均匀性。
实际应用效果：表面处理装饰砖生产线技术及装备能够满足年产3500-6000万块装饰砖产品需求，并在生产工艺中完成表面处理、湿坯切割编组、托板上下架等特殊工步。
社会和经济效益：
（1）该项目填补了我国装饰砖技术装备的空白，有力地促进了我国砖瓦行业技术装备的发展，增强国际项目竞争力。
（2）该项目采用全自动化技术装备，减少人工，降低工人劳动强度，改善了工作环境。
（3）该项目生产产品促进我国装饰砖、路面砖等国际化进程。
（4）对自然资源和环境保护具有重大意义。该技术装备生产出的产品性能优良，可完全替代现有水泥路面压制砖及建筑外墙装饰砖材料。主要原材料为无机页岩，耐久性好，可实现与建筑物同寿命的要求，避免了现有材料吸水率高、抗冻融能力低寿命短的问题，是装饰砖发展史上一次技术革命。
（5）有利于社会主义和谐型社会的建设。
本项目的研究不仅解决现有外墙装饰材料价格高、寿命短的问题，而且实现了外墙材装饰材料国际化的要求。这对于加快城市化进程、国际文化交流、提高居住质量和生活水平，加快资源型、节约型、和谐型社会建设都具有重要的现实意义。
项目总投资额：2448万元，回收期：2年，2014年新增利润：1725万元，新增税收：270；
2015年新增利润：1026万元，新增税收：190万元。
4. 申报项目名称：JZK120重型双级真空挤出机组
完成单位：功力机器有限公司
项目成果主要内容：JZK120重型双级真空挤出机组的设计开发以 “现代螺旋挤出流变学”和“成型中物料的流动平衡特性”等理论为技术支撑，关键部件采用自创的“高强高硬高韧耐磨合金”材料，拥有“强力搅拌、揉练、预挤、分切综合功能的上级预处理”等多项高效挤出流变及硬塑成型技术。该项目是目前国内产量最大的挤出机，能满足单线年生产2.2亿标块的规模化生产；通过设计新型钩形绞刀、多维渐变曲线的螺旋绞刀，优化导流成型系统，提高了成型中的物料流动平衡性，降低了功耗，提高了挤出压力和产能；设计了带前后切削角的低阻碎泥刀，优化了刀片数量和刀具结构，保证了出泥量和碎泥效果，提高了物料密实度。设计带助力的出料箱盖开启装置，解决人工开启出料箱盖的困难。设计新型轴承座结构，配合可三维调节的减速机对正结构使主轴不再“摇头”。
（1）关键技术：单机小时产量可达120吨/小时，折合单线生产能力35000-50000标块/小时；挤出压力达4-6MPa；实现高产能；
（2）硬塑挤出，成型含水率降低2-4%，每台套每年可节约用水3000吨，节约用电27万度，烘干将节约用煤600吨。综合节能达12%；
（3）优化机口模具等结构，使原来生产一根泥条的机口可能生产双泥条和四泥条，实现双泥条及多泥条的挤出方式；
（4）生产的保温砌块及空心砖等产品孔壁均匀良好，外观光滑整齐；
（5）具有轴承室缺油报警、挤出压力过高报警、润滑堵塞报警、料位报警、真空压力报警、过电流报警等多种报警监控功能，确保系统安全稳定运行；
（6）能适应含煤矸石及页岩在内的多种原材料。
创新点：
（1）低能耗、产量大，单机小时产量可达120吨/小时，为目前产能最大设备。该挤出机的设计以流变学理论为基础，合理设计螺旋绞刀的多维空间渐变曲线，配以优化设计后的独特的导流成型系统，大幅度地提高了成型中的物料平衡流动性，实现了高产量、低电力消耗的目标，满足了大型砖瓦生产企业的要求。
（2）独特的硬塑挤出技术。在同公司JZK系列挤出机的基础上，继续深化硬塑挤出技术，在满足产能的同时不降低泥条硬度，实现了高挤出压力、高成型质量的目标。
（3）“真空”挤出技术，真空度可达-0.095Mpa。在原有挤出机的基础上，设计带前后切削角的低阻碎泥刀，增加刀片数量的同时不影响出泥量，碎泥效果更好，从而达到更好的真空度。
（4）新型轴承座结构。现有的轴承座大多采用“推力调心滚子轴承+调心滚子轴承”的结构，存在“摇头”现象，同时现场找正较困难。该项目设计改进了这一轴承结构，使主轴不再“摇头”，配合可三维调节的减速机对正结构，解决现场找正难题。同时对主轴承室的润滑系统进行改进设计，并已获实用新型专利。
（5）带助力的出料箱盖开启装置。此为全新的设计。采用气缸连杆组合机构，大大减轻出料箱盖开合的难度，减轻了作业人员的劳动强度，使产品设计更加人性化。此设计已获得实用新型专利。
（6）真空室负压在线擦除装置，可以在生产过程中及时擦拭观察孔位置的水气，保证观测质量。该设计获实用新型专利。
（7）设计新型凸缘式夹壳联轴器。夹壳联轴器和凸缘联轴器是同类产品中应用较广的两种形式，该设计综合了此两种结构，即凸缘式夹壳联轴器，既能满足对中要求，又便于拆装，实现了传递运动和扭矩的目的。此项设计已获实用新型专利。
（8）系统安装多种传感器和限位开关，具有轴承室缺油报警、挤出压力过高报警、润滑堵塞报警、料位报警、真空压力报警、过电流报警等多种报警监控功能，确保系统安全稳定运行。其中主轴承室循环润滑系统已获实用新型专利。
实际应用效果：该机型目前已在国内河南、广东等地区使用，从实际应用的情况看，满足了原有的设计性能指标要求，满足大型墙材生产厂对于大型装备的需求，达到了预期的指标和性能要求。该产品的产能可以达到两台60，甚至75挤出机的产能，可以使厂家减少投资，不仅可以节省厂地，还可以达到节电节水功能。
社会和经济效益： JZK120重型双级真空挤出机的功率相对要小，产量则要高；在相同功率、相同产能下，其挤出压力则要高，即JZK120的设计，实现了低能耗、高产能、硬塑挤出。
该项目总投资额：1000万元，预计2016年新增利润200万元，新增税收80万元。
5. 申报项目名称：简易型二次码烧技术装备
完成单位：中节能东方双鸭山建材设备有限公司
项目成果主要内容：简易型二次码烧技术装备，从工艺排布上力求做到简单、功能性强、设备功用明确、自控系统操作简洁，并配有半自动投煤焙烧系统，运用节能型焙烧窑烧结制砖技术。简易型二次码烧工艺设备，降低了项目建设前期投资成本，实现了设备全自动化操作，工艺顺畅，不仅提高了工作效率，降低了工人的劳动强度，改善劳动条件，用户后期运营成本也大大缩减。该项目针对东南亚、非洲等发展中国家市场，先行开发了自动投煤系统，从而保证了项目应用的可选择性、成功性、经济性，同时响应并符合国家倡导的“一带一路”发展战略。
关键技术：包括：原料处理系统、成型挤出系统、编组码坯系统、上下架系统、自动加煤系统和窑车运转系统。
创新点：
（1）以简易型二次码烧工艺设备，替代较为复杂的坯体干燥工艺，同时配合自动投煤系统、涡流发生器等焙烧干燥方式，实现节能型焙烧窑技术；
（2）设备采用伺服电机变频器、旋转编码器，设备运行精度高，平稳可靠，控制灵活；
（3）上下架工艺设备实现全自动化生产，降低工人劳动强度，提高工作效率，降低设备的运营成本。
实际应用效果：简易型二次码烧技术装备项目可实现年产8000万块～1亿折标砖的生产，此项技术水平与国际同类产品水平相当，销售价格仅为国外同等技术水平设备的50%～60%，性价比高，在国外有着很好的市场前景和竞争力。此项技术现已经转化为产品，并于2015年应用于孟加拉项目中，现处于现场生产线调试阶段，现场反应整条生产线试运转良好，在国内推广应用还处于起步阶段，预测有很好的市场潜力。
社会和经济效益：
（1）该项目有力地促进了我国砖瓦行业技术装备的发展，增强在国际市场上的竞争力。
（2）该项目采用全自动化技术装备，减少人工，降低工人劳动强度，改善了工作环境。
（3）对自然资源和环境保护具有重大意义。
（4）有利于社会主义和谐型社会的建设，实现国家对建筑节能65%的目标要求，对加快资源型、节约型、和谐型社会建设都具有重要的现实意义。
该项目总投资额：970万元，2014年新增利润210万元，新增税收89万元；2015年新增利润210万元，新增税收160万元.
6. 申报项目名称：烧结砖生产线无人值守自动化控制系统
完成单位：中节能东方双鸭山建材设备有限公司
项目成果主要内容：烧结砖生产线无人值守自动化控制系统,主要针对烧结砖生产线中，原料制备、称量、配料、加水、输送、存储等过程，成型工艺中的切。码、编组等一次码烧。二次码烧过程的控制，以及窑车运转中窑车运输、存储、顶车，出车的自动化控制，隧道窑窑炉的温度、压力、湿度等各项参数的记录、分析、控制过程，成品设备的卸砖打包系统，完成整个生产线的自动化控制，尽量减少人员参与，最大程度提高产品质量和产量，减小人为参与的不确定性和不可控。
关键技术：原料制造使用上位机和DCS系统通过视频监控。HMI人机界面操控，使得各个自动化环节，做到模块化、信息化、智能化，可视化。广泛使用应用伺服、变频技术，先进的PLC控制、使用Profibus、AN-SI总线等技术，触摸屏显示操控，实现人性化的操作和故障等数据显示。窑车运转自动控制是使用PLC控制，上位机设定，利用无线遥控，激光测距，光电开关的自动化智能仪表，在设备工艺和控制正完美结合，真正实现自动摆渡，自动定时顶车，自动窑车运输存储。重点研发自动卸载打包系统，配合自动码坯，在工艺上就实现无人值守的窑车运转系统。利用计算机、上位机软件、智能仪表等先进技术，自主研发控制软件，实现干燥焙烧过程进行实时检测、系统预测、智能分析、自动控制。
创新点：
（1）采用计算机、DCSK控制系统集成原料各个分散自动化控制技术，成为真正有机一体的的系统成套设备，完成原料制备存储全部工艺生产过程，减少人工，降低工人劳动强度。
（2）广泛使用应用伺服、变频技术，先进的PLC控制、视频监控、使用Profibus、AN-SI总线等技术，触摸屏显示操控，实现人性化的操作和故障等数据显示。利用无线遥控，激光测距，光电开关的自动化智能仪表，在设备工艺和控制正完美结合，为真正的工业4.0打下坚实基础。
（3）增大产品范围，保证坯体外观质量提高成品率，废料二次利用，减少成本。
实际应用效果：公司拟研制的烧结砖生产线无人值守自动化控制系统技术及装备水平与欧美发达国家相当，具备国际同类产品水平。预测销售价格仅为国外同等技术水平设备的50%～60%，性价比高，在国外有着很好的市场前景和竞争力。而在国内属于新产品，在国内推广应用还处于起步阶段，有很好的市场潜力。该技术现已经转化为产品，并于2014，年应用于郑州鹏泰一期、二期、湖南方正、海南长昌以及沙特阿拉伯孟加拉等等项目中，现处于运行或调试状态。项目初步成果已经具备国际同类产品水平，
社会和经济效益：该项目有力地促进了我国砖瓦行业技术装备的发展，增强国际项目竞争力。采用全自动化技术装备，减少人工，降低工人劳动强度，改善了工作环境。对自然资源和环境保护具有重大意义。
该项目总投资额：120万元，2014年新增利润300万元，新增税收89万元；2015年新增利润220万元，新增税收40万元.
7. 项目申报名称：加气混凝土砌块免托盘带装卸孔全自动打包系统
完成单位：淄博捷达机械有限公司
项目成果主要内容：加气混凝土砌块免托盘带装卸孔全自动打包系统，主要的工作流程是经蒸压釜出来的加气块成品，由蒸养车沿地面轨道运送到全自动打包系统的初始端定位，系统检测对其进行自动卸垛，通过输送线运输到下一工序进行自动翻坯编组，智能机器手对其进行码垛，打包机进行一次自动打包，之后再进行二次自动打包。
关键技术：设备整体结构及整体自动化程序运行的设计及编制；卸垛机框架结构设计及焊接制作工艺；编组机结构设计及连续运行及焊接制作工艺；人工智能机械人程序的编写及自动化程序控制；两次打包机的结构制作及自动化程序衔接；整体结构的优化设计，材料的选择，控制开关的选型；设备投入现场正常运行的调试及无故障自动化的连续生产运行
创新点：
（1）实现加气块打包时不再使用托盘，节约材料成本及周转费用；
（2）实现加气块打包时无需人工干预，降低人工成本，减轻人员劳动强度；
（3）实现加气块打包时，连续打包作业，提高产品周转效率；
（4）实现加气块打包后，减少产品的破损率
实际应用效果：淄博临淄鹏翔集团股份有限公司、淄博市临淄鲁恒建材有限公司、山东高阳建材有限公司
社会和经济效益：该设备整体使用电力驱动，并在低谷时段用电，减少用户对高峰电力的需求，起到节能环保的效果；本设备整体实现自动化，可以推动砖瓦行业内非烧结砖打包设备的进步，带来一定的社会效益。为使用厂家节省人工成本工资：按照6个员工4500元/月来算，每年节约费用约252（万元）；节约投资：按照木托盘的使用，700个/天，周转费用8元/个，每年为使用厂家一次性投资节约托盘（木质/铁质）费用：200余万元；根据厂家1000方/日产来算，本设备能力1200方/日，完全可以取代人工，生产效率及周转效率提高20%。
